

大学生社会实践的国际比较及 我国的改革与创新路径

黄晓梅

(西南政法大学 马克思主义学院, 重庆 401120)

摘要:社会实践对于大学生的成长、高校的发展以及社会的进步均具有重要意义。阐述西方发达国家不断完善、丰富的大学生社会实践的理论内涵和具体内容。借鉴西方发达国家的相关经验,提出我国大学生社会实践改革与创新路径:实现社会实践的制度化和法治化、专业化和综合化、社会化和服务化、系统化和多样化、早期化和全程化、个性化和国际化,从而提高大学生的社会实践能力,培养适应社会的优秀人才。

关键词:大学生社会实践; 国际比较; 经验借鉴; 改革与创新

中图分类号:G622.0

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2019)02-0102-05

一、问题的提出

大学生社会实践是高校培养各类创新型人才的一门必修课程,也是培养大学生理论联系实际能力,提高综合素质的重要途径。其对于高校的发展以及社会的进步具有非常重要的意义。马克思关于人的全面发展学说认为实践是实现人的全面发展的根本途径,这构成了大学生社会实践的理论依据。不论学习还是工作,都要面向实际、深入实践,实践出真知。早在1987年,原国家教委就强调,高等学校要将社会实践活动作为高等教育的一个重要组成部分。然而,考察我国大学生社会实践活动现状,却发现尚存不少问题,直接影响到大学生社会实践的效果。基于此,比较并借鉴国外大学生社会实践的相关经验,改革与创新大学生社会实践是本文希望解决的主要问题。

二、大学生社会实践的国际比较

(一) 美国大学生社会实践的特点

1. 法制多方保障

美国非常重视大学生社会实践的法制保障,尤其是通过法制保障大学生社会实践的经费支持。比如:(1)1989年布什总统启动了志愿者服务行动;次年,他又签署了为“国家和社会服务行动”提供基金

的议案;部分州专门通过法案支持甚至强行规定学生必须参加社会实践活动才能毕业。(2)1993年克林顿总统签署了为“国家和社会真诚服务行动”提供基金的法律。在此背景下,有的州拨出专款支持大学生社会实践。^[1]很明显,系统的法制建设对推动大学生的社会实践具有重要意义。

2. 多元主体支持

由于美国受到实用主义的高等教育哲学观念的影响,无论是政府、社会,还是学校和家庭都非常重视大学生的社会实践。突出表现在:(1)美国政府主张教育目的之一就是“确保高等学校学生对国家经济和政治生活中的现象具有分析批判和解决实际问题的能力”。^2美国实力雄厚的大企业非常重视与高校在技术创新方面进行“产-学-研”为形式的社会实践教育合作。(3)除了政府、企业外,还有宗教机构、媒体、社区机构、民间机构等的支持,并且对社会实践起着重大推动作用的是大学生社会实践的经费、风险由政府、社会和学生分担。^[3]

3. 实践形式多样

美国大学生社会实践的内容非常丰富,除了普遍增加实践性教学环节在课程体系中的比重等传统措施,还积极创新各种形式的社会实践活动。其中包括:(1)社会公益服务活动。据统计,美国高校参

收稿日期:2019-01-16

基金项目:中国高等教育学会“十二五”教育科学规划项目“高等教育大众化背景下大学生创业意识综合培养机制研究”(11YB094);重庆市教育科学“十一五”规划课题“职业生涯规划理念下大学生就业能力培养研究”(10-GJ-5408)。

作者简介:黄晓梅,副教授,研究方向:教育学、思想政治教育。

与社会公益活动的大学生占到 50% 以上。其目的在于引导大学生健康的学习动机, 练就适应社会竞争与职业选择的本领。(2) 政治教育实践活动。高校注重让大学生参加如反对战争、种族歧视的活动; 倡导男女平等、维护和平的活动以及选举和竞选活动, 其目的在于培养大学生的社会责任感和参与意识。(3) 校企联合实践活动。哈佛大学以重视社会实践闻名于世, 正如该校商学院的罗杰教授所说: “我们的教育方式与其说是学院式的, 不如说是现实主义的; 我们的方法是实际第一, 理论第二。”^4 公民体验教育活动。美国“责任公民”教育 11 条要求高校除课堂教学外, 还必须组织学生到裁判所、警卫局、法律事务所等机关学习, 很明显的是让大学生亲自体验现代公民的责任。

(二) 英国大学生社会实践的特点

1. 制度保障校企协作

(1) 1975 年的《20 世纪 90 年代英国高等教育的发展》绿皮书, 从政策上加强了高校与工商企业的联合; 1987 年的《高等教育——迎接新的挑战》白皮书制定了一系列促进校企合作的政策。(2) 为了顺利贯彻“高等教育能力教育”思想, 1988 年出台了教育改革法案, 规定采取校内教学与到企业实践相结合的途径, 培养企业急需的精通技术的中等人才。(3) 2005 年发表《技能: 在商务中增强, 在工作中提高》白皮书, 主张发展“产 - 学 - 研”合作机制, 不断提升国家竞争力。总之, 这些加强与工商企业实践联系的制度保障措施, 对大学开展社会实践起到了推动作用。

2. 支持机制系统完备

除了政府以外, 高校和社会也充分互动合作, 为大学生社会实践活动的开展提供了优越的条件。主要包括:(1) 经费支持。社会各界包括非政府组织、工商界、各大中小企业和大型网站, 在制度要求下, 都为大学生创业实践提供经费支持, 支持的方式为通过赞助基金和提供创业奖学金等。(2) 项目支持。英国大学生社会实践活动与创业教育项目结合得非常紧密。如英国“壳牌技术创业项目”是一项在全英国范围内安置大学生到中小企业实习的计划, 发挥着提高大学生实践技能的重要作用。总之, 高校与产业界建立合作伙伴关系, 为大学生获得有关工作场所的体验提供了条件。

3. 突出实践能力教育

(1) 20 世纪 90 年代以来, 英国高校在大学生培养上开始更多关注社会需求, 致力于提高教育的“社会相关性”以培养适应社会、经济、科技发展需

要的人才。(2) 在此基础上, 英国高校普遍认同“高等教育能力教育”并开展了积极的改革探索。“能力教育”中的一个重要内容是主张“产 - 学 - 研”的结合, 加强实践环节。正如约翰·哈威·乔尼斯所说: “我们国家与社会发展依赖于学校提供高水准的能力教育。”^[5]

(三) 日本大学生社会实践的特点

1. 制度措施推动

日本出台了系列制度措施推行社会实践:(1) 初步阶段: 1987 年通过了《关于教育改革的现行具体方案——教育改革推进大纲》, 1991 年召开的第七次教育改革会议决定了 90 年代以后的教育改革继续以“大纲”为基础。文部省在教学大纲中规定“特别活动”的目的是“通过良好的集体活动……培养齐心协力地建设美好生活的自立的实践态度和将来能正确生活的能力”。(2) 完善阶段: 1997 年发表的《关于推进体验式就业的基本思考》明确在“产学研”合作的基础上把对大学生的就业意识和就业能力的培养作为大学教育的一部分。总之, 经过几个阶段制度保障的改革, 为高等教育机构切实开展体验式就业提供了重要契机。

2. 支持体系完备

这主要体现在:(1) 企业积极支持。通过确定多元主体的实施体系和分工负责机制, 确保企业等提供足够的实习岗位, 确定在大学教育中的定位和实施效果, 使体验式就业得到贯彻和落实。(2) 社会教育支持。社会教育被定义为“有组织的校外教育活动”, 它与学校教育相比, 内容更广, 形式更多。日本正是利用了社会教育的硬件(如场所、设施、人力、财力等资源) 和软件(如教育的内容和形式) 进行直接或间接的教育。

3. 内容形式多样

这主要体现在:(1) 劳动教育实践活动。日本文部省新颁布的《学习指导要领》总则中要求培养学生“体验从事劳动和创造的喜悦, 形成正确的劳动观和职业观”。(2) 就业体验实践活动。其体现并实践着日本职业生涯教育的核心理念。包括: 一是使大学生在实践中感受学校所学的知识是如何应用于实际工作之中, 从而激发学习动机; 二是品尝职业工作的酸甜苦辣, 加深自我认识; 三是加强学校与社会、企业的联系, 培养社会需要的优秀人才; 四是满足企业选拔人才的愿望和需求。(3) 纪念性实践活动。日本学校每年都要举行许多全校性活动, 使大学生综合运用所学知识在日常学习和生活中获得经验, 也可使大学生从中受到道德观念教育和道德

行为训练。

(四) 德国大学生社会实践的特点

1. 法制强力保障

德国大学生参加社会服务活动形成了一整套全国性的制度。包括:(1)强制实行义务民役制。联邦德国基本法明确规定“年满十八岁的男性公民均有义务在武装部队、联邦边防军或民防部队服役”。1960年,德国联邦议院通过的《服民役代替服兵役法》规定服民役者的待遇与服兵役者相同。经过15个月的服民役后,青年们都认为从中收获很大,锻炼了洞察社会的能力和实际工作的能力。(2)颁布联邦职业教育法、联邦职业教育促进法和手工业条例等以强制规范大学生的社会实践。(3)部分地方把让孩子从六岁起参加各种劳动、学习生活本领写进了法律并要求严格执行。

2. “双元机制”模式突显

“双元机制”是政府对职业教育进行宏观管理,由学校、行业主管部门和企业实施的三重负责制,它是一种国家立法支持、校企合作共建的办学制度。这种制度是理论与实践紧密结合并以实践为主,注重的是技能和实践能力的培养,实践课在整个培训中占60%以上。在“双元制”模式下,专业实习受到高度重视。如理工科大学生在学完1~3年课程,参加考试并合格后,还必须参加一定的生产性实习才能撰写毕业论文,对实习时间也有严格限制。

3. 活动形式多样

具体包括:(1)教学安排中的实践活动。德国高度重视实践教学对学生能力的培养,实践教学贯穿整个教学过程。(2)课堂练习中的实践活动,可以起到对大学生专业能力培养的作用。(3)科技活动中的实践活动。主要包括工厂参观、工厂实习、学校的科技节、企业在学校组织技术讲座等。这些形式多样的活动提高了大学生适应社会的能力。同时,大学生在人生观、价值观、道德品性方面也受到了潜移默化的影响。

三、我国大学生社会实践的改革与创新路径

(一) 实现大学生社会实践的制度化和法治化

1. 实现大学生社会实践的制度化

当前,我国由于缺乏实践前的组织机制和实践后的检查评价机制,加上激励机制不健全,难以调动大学生参与的积极性。因此,我国应当:(1)建立大学生社会实践活动的约束机制,对学校与学生等相关主体进行约束;(2)建立大学生社会实践活动的

评价机制,包括实践的阶段性评价与总结性评价制度^[6];(3)建立大学生社会实践活动的激励机制,对企业与学生等相关主体进行激励,从而确保大学生社会实践活动取得实效。

2. 实现大学生社会实践的法治化

通过完善立法保障大学生社会实践,是许多发达国家的共同特点。法国、日本、德国都为大学生社会实践教育提供了积极的法规政策导向,创造了良好的社会氛围。^[7]因此我国应当:(1)真正贯彻《教育法》规定的“教育必须为社会现代化建设服务,必须与生产劳动相结合”。具体落实《高等教育法》规定“高等学校应当对学生的社会服务活动和勤工助学活动给与鼓励和支持”。(2)各级政府要借鉴国外经验,积极建立健全相关法律法规,从法律层面强制性地保障大学生社会实践活动必要的人力和财力投入,真正将社会实践活动纳入法治化轨道。

(二) 实现大学生社会实践的专业化和综合化

1. 实现大学生社会实践的专业化

具体包括:(1)实现指导队伍的专业化。通过建立指导教师遴选机制,构建专业化的校内指导骨干队伍和校外指导骨干队伍。可以从在校的专业教师、政治辅导员,以及本校毕业到校外企业和单位工作的具有相关指导经验的校友中遴选,并给予课时量和经费支持;还可以设立大学生社会实践专门研究课题,组建大学生社会实践专门研究团队,定期召开指导队伍工作交流会,可以是校内的,也可以是校际的,从而不断提高指导的整体水平。(2)实现实践内容的专业化。大学生社会实践活动能否聚焦于专业化方向发展还应该成为衡量其发展水平与能力的一个重要标准。^[8]在组织大学生寒假暑期进行的社会实践过程中,学校必须结合大学生的专业实际,围绕专业和课题任务来组织、开展,从而使学生发挥专业特长,巩固专业知识,同时检验专业知识,调整专业结构^[9]。可以根据本校开设的专业寻找社会中相对应的企业和单位,从而设计多种多样的适合大学生专业的社会实践活动内容。

2. 实现大学生社会实践的综合化

大学生社会实践的目的是经历实践锻炼,因此需要高校建立社会实践的综合指导实施机制:(1)实施理论型指导。开设社会实践指导必修课程,由专业指导教师授课,让大学生掌握系统的社会实践理论体系。(2)实施项目型指导。一是学校和学院层面设立针对大学生的各类创新项目并配备指导教师进行项目式的指导;二是鼓励大学生参与专业教

师申报的各类研究项目从而开展调查研究。(3)实施职业型指导。充分利用搭建的各类社会实践平台,利用校外骨干教师对大学生进行职业指导。(4)实施实务型指导。将大学生派遣至专业相关单位和企业等社会实践基地,由相关领域实务人员进行指导。为实现以上目标,大学生社会实践必然需要充足的经费支持,国外大学生社会实践活动经费往往是由学校、学生、政府和社会共同承担^[10],该经验值得我国借鉴。

(三)实现大学生社会实践的社会化和服务化

1. 实现大学生社会实践的社会化

既然是社会实践就必须以接触社会现实、解决社会问题为导向。高校应当:(1)推进大学生深入社会、认识社会和分析社会。大学生终究要进入社会而不能逃避社会,因此应当让大学生关注社会的发展变化,学会收集、分析社会需求信息,使他们将来就业或创业时能够与社会的需求相适应。(2)结合大学生申报的创新项目或者指导教师的研究课题,组织大学生开展以问卷调查、现场观摩、实地考察为主要形式,旨在解决社会问题的社会实践活动,分析我国当前社会、经济、文化等领域存在问题的现状、原因,最终思考如何运用所学知识解决的对策与方法,从而培养和提高大学生分析和解决社会问题的能力。

2. 实现大学生社会实践的服务化

大学生参与社会实践的过程既是学习的过程,又是参与社会服务的过程。韩国大学将社会服务列为必修课,目的是为了培养学生对他人的关心和改变利己主义充斥的校园气氛。借鉴其经验,我国高校应当:(1)充分利用人才密集的优势,使大学生在社会实践中提前将自己所学知识全面服务于社会,促进社会发展,实现转识成质与转质成行的目标^[11]。(2)切实为社区和农村提供真正的服务。美国服务学习的目标就在于根据社区的真实需要开展社区服务,将理论学习中的知识运用到改善社区生活问题中去^[12]。墨西哥大学则设立了必修课《社会服务》,要求学生们走出去,热情地传播科学和文化,切实扶助贫苦民众。这些课程作为必修课进行考评和记录学分。最终实现双赢,达到提高教育效益和社会效益的双重目标。

(四)实现大学生社会实践的系统化和多样化

1. 实现大学生社会实践的系统化

在国外,高校的社会实践活动主要体现为政府、社会、学校、家庭、个人全面重视和参与的全社会网络化运作模式。美国和日本在此方面非常典型。借

鉴其经验,我国应当做好:(1)政府要为大学生社会实践活动提供制度、政策和经费方面的支持;(2)学校要确保大学生社会实践的组织实施,确保指导队伍的专业化和相关经费到位;(3)企业要为大学生社会实践活动提供平台、机会甚至经费赞助;(4)指导教师队伍必须切实履行职责并创新指导方法;(5)家长要为大学生社会实践活动提供心理支持;(6)大学生要主动提高参与社会实践的积极性。总之,我国必须形成完善的政府、高校、社会、家庭、指导教师和大学生一体化的支持体系。

2. 实现大学生社会实践的多样化

社会实践更偏重于运用知识和提高能力,更注意培养高质量的创造性的人才。借鉴国外经验我国应当:(1)让大学生“走出去”参加社会实践。一是参加服务社会的公益活动,如组织法律专业大学生进行普法宣传,提高农村居民和城镇居民的法律意识;二是参加校企联合科技实践活动,如组织工科专业大学生到工厂参加科研项目攻关,以解决企业生产经营中的实际问题;三是参加文化进社区、进农村实践活动,如组织艺术专业大学生进行文艺演出,以丰富居民的文化生活;四是参加社会实践调查活动,结合各类科研创新项目深入社会,收集第一手数据信息;五是参加纪念性实践活动,利用全国性的纪念活动,组织大学生参加从而获得锻炼机会,培养组织协调能力。(2)将企业、单位“请进来”推进大学生低成本的社会实践活动。一是职业体验实践活动,如各级法院的庭审可以搬到政法院校内进行,方便政法院校学生足不出户就获得直观学习机会;二是校企联合文化实践活动,如高雅艺术(音乐会、京剧、戏曲等)进校园活动,让学生有机会免费聆听;三是科技活动进校园实践活动,如邀请科技界专家开展讲座,让学生听取前沿科技知识等。(3)适应人工智能时代的需求,实施社会实践融入“互联网+”计划,将人工智能新技术与传统社会实践模式有机结合,促进大学生社会实践的转型升级。^[13]

(五)实现大学生社会实践的早期化和全程化

1. 实现大学生社会实践的早期化

德国把让孩子从六岁起参加各种劳动、学习生活本领写进法律,并规定不执行的为违法。美国政府要求不参加志愿服务的中学生不能毕业。因此,(1)我国高校可以考虑将社会实践必修课的时间提前,大学新生第一学期就可以开设社会实践必修课程,帮助他们了解社会实践的基本方法、内容设置、实践结果分析等,并将其作为今后社会实践的重要手段。(2)建立指导骨干队伍与大学新生的社会实

践指导联络机制,可以确保大学生一边学习理论知识一边接受实践指导,从一年级结束的寒假开始就可以进行社会实践的具体操作。这样,接下来的三年和四年时间就有了充分的时间进行各类社会实践。(3)强烈建议从高中或者初中阶段就开设社会实践必修课从而较早地培养学生的社会实践观念。

2. 实现大学生社会实践的全程化

社会实践活动应该贯穿于大学生在校期间的全过程:(1)坚持课程与活动相结合,充分利用每周、每天的课余时间,组织一定的社会实践活动。(2)坚持校内与校外相结合,在校内实践的同时,充分利用双休日走出校园参加社会实践活动。(3)坚持日常与假期相结合,特别是利用寒假暑期较长的时间,进行时间较长的社会实践。(4)坚持集中与分散相结合,在大三、大四集中实践的同时,关注大学生日常的分散社会实践。充分利用时间实践“三下乡”、社会调查、科技活动、创业活动、勤工助学、挂职锻炼、社会考察等,从而保证社会实践活动贯穿专业课程的始终,实现理论学习与社会实践的充分结合。

(六) 实现大学生社会实践的个性化和国际化

1. 实现大学生社会实践的个性化

社会实践必须贯彻学生主体原则和因材施教原则:(1)结合大学生的职业生涯规划安排相应的社会实践活动,与将来打算从事的工作结合起来,也可以让学生提前进行职业体验,从而为其最终的职业选定提供参考。(2)根据大学生的个性和特长开展社会实践活动。如对喜欢钻研的大学生可以安排科技创新活动;对沟通协调能力较强的大学生可以安排基层挂职锻炼;对能吃苦的大学生可以安排勤工助学活动。这样必将充分调动大学生社会实践的积极性和创造性,从而避免社会实践“千篇一律”走过场的低效局面。

2. 实现大学生社会实践的国际化

经济的全球化必然要求人才的全球化从而确保他们能够参与国际竞争;而人才的全球化必然要求

大学生走出国门以扩展全球性视野。大学生社会实践的国际化也必将逐渐培养学生的国际化思维。因此,我国应当:(1)组织大学生到外企或合资公司进行社会实践活动,体验先进管理经验,把握对人才的要求。(2)利用国际合作办学机制开展短期或长期的国际交流活动,实行学生互派、互认学分的实践活动。(3)组织大学生到国外的大型企业单位进行考察和实践,和国际接轨。这些都是顺应大学生社会实践全球化的必然之举。

参考文献:

- [1]胡杨,徐建军,邸可达.美国大学生社会实践的经验和启示[J].中国德育,2007(10):93-95.
- [2]德里克·博克.美国高等教育[M].乔佳义,译.北京:北京师范学院出版社,1991:45.
- [3]刘志军.中美大学生社会实践模式比较研究[J].青年探索,2009(3):78-82.
- [4]傅维利,陈静静.国外高校学生实践能力培养模式研究[J].现代高教信息,2007(3):13-19.
- [5]张彦通.英国高等教育“能力教育宣言”与“基于行动的学习”模式[J].比较教育研究,2000(1):11-16.
- [6]李斌,刘佳.美国高校服务学习模式与中国大学生社会比较[J].中国青年社会科学,2015(1):114-177.
- [7]林志强,祁琳.大学生社会实践教育的社会化[J].教育评论,2010(5):43-45.
- [8]刘永林.大学生社会实践应凸显更多专业性[N].中国教育报,2018-07-27(02).
- [9]陈艳,徐庆官.增强高校社会实践教育实效性的思考[J].思想政治教育研究,2007(2):109-110.
- [10]杜家廷.国外大学生社会实践长效机制构建模式及借鉴[J].职业技术,2014(11):76-77.
- [11]王彦丽.转识成质与转质成行:关于大学生思想政治教育路径的思考[J].湖北社会科学,2015(1):179-182.
- [12]Enrlich, Thomas. (ed.) Civic Responsibility and Higher Education [C]. Phoenix, Arizona: The Oryx Press, 2000.
- [13]刘娟.互联网+大学生社会实践路径研究[J].中国成人教育,2018(9):82-84.

[责任编辑 石 悅]